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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktorym piktogramem powinien by¢ oznakowany pojemnik zawierajacy substancje rakotworcza?
A. B. C.

Zadanie 2.

W ktorym zestawie wymieniono sprzety laboratoryjne niezbedne do sporzadzenia 10% (m/m) roztworu
chlorku sodu?

A. Waga laboratoryjna, zlewka, cylinder miarowy, palnik.

B. Waga laboratoryjna, kolba miarowa, naczynko wagowe, palnik.

C. Waga laboratoryjna, zlewka, cylinder miarowy, naczynko wagowe.

D. Waga laboratoryjna, cylinder miarowy, kolba miarowa, szkietko zegarkowe.

Zadanie 3.

Do oznaczania temperatury topnienia zwigzkow chemicznych stuzy aparat

A. Kippa.

B. Englera,

C. Soxletha.

D. Thielego.
Zadanie 4.

Sposrod podanych wlasciwosci wybierz te, ktora nie charakteryzuje naczyn kwarcowych.

A. Mala wrazliwos¢ na zmiany temperatury.
B. Przepuszczalno$¢ promieniowania nadfioletowego.
C. Odpornosc¢ na dziatanie kwasu fluorowodorowego i roztworu wodorotlenku potasu.
D. Wigksza kruchos¢ i mniejsza wytrzymalo$¢ na uderzenia od naczyn wykonanych ze szkta
zwyktego.
Zadanie 5.
Rysunek przedstawia 1

A. rozdzielacz.
B. chiodnice.
C. pluczke.
D. biurete.
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Zadanie 6.

W celu zwigkszenia stezenia sktadnikow sladowych w roztworze probke poddaje si¢

A. rozcienczaniu,
B. roztwarzaniu.
C. zageszczaniu.
D. liofilizacji.

Zadanie 7.
Aby zwickszy¢ wydajnos¢ reakcji przedstawionej réwnaniem: HCOOH + C,HsOH S HCOOC;,Hs + H,0,

nalezy

A. doda¢ wody.

B. doda¢ mrowczanu etylu.

C. oddestylowac¢ mrowczan etylu.

D. zmniejszy¢ stezenie kwasu mréwkowego.
Zadanie 8.

Wskaz uszeregowanie odczynnikow chemicznych zgodnie ze wzrastajacym poziomem czystosci.

A. Czysty do analizy, chemicznie czysty, czysty spektralnie, czysty.
B. Czysty, czysty do analizy, chemicznie czysty, czysty spektralnie.
C. Czysty, chemicznie czysty, czysty do analizy, czysty spektralnie.
D. Czysty spektralnie, chemicznie czysty, czysty do analizy, czysty.

Zadanie 9,

W ktérym wierszu tabeli podano ilosci substancji i wody, potrzebne do sporzadzenia 350 g roztworu
o stezeniu 7%?

Masa substancji Masa wody
A. 245 g 350 g
B. 245 g 3255 ¢
C. 7g 343 ¢
D. Tg 350 g

Zadanie 10.

Reakcja zobojetniania wodorotlenku sodu kwasem solnym przebiega wedlug rownania:
NaOH + HCl — NaCl + H,O

Masy molowe: My,on = 40 g/mol, Myc; = 36,5 g/mol

Do zoboje¢tnienia 10 g wodorotlenku sodu potrzeba

9,125 g roztworu kwasu solnego o stezeniu 38%.
10 g roztworu kwasu solnego o stezeniu 38%.
24,013 g roztworu kwasu solnego o stezeniu 38%.

onwp

36,5 g roztworu kwasu solnego o stezeniu 38%.
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Zadanie 11.
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Do sgczenia osadow drobnokrystalicznych stosuje si¢ sgczki

A,
B.
C.
D.

Zadanie 12,

twarde, o najwigkszych porach.
twarde, o najmniejszych porach.
migkkie, o najwigkszych porach.
migkkie, o najmniejszych porach.

Odpady rozpuszczalnikow organicznych typu benzen, aceton, zawierajace co najmniej 80% danego

rozpuszczalnika, powinno si¢

A. odprowadza¢ bezposrednio do kanalizacji.
B. unieszkodliwi¢ przeprowadzajac odpowiednie reakcje.
C. zmieszaé z ziemia okrzemkowa i przekaza¢ do utylizaciji.
D. poddac recyklingowi w celu odzyskania rozpuszczalnika.
Zadanie 13.
Rysunek przedstawia schemat zestawu do poboru probek gazowych. Znakiem X zaznaczono
A. kolby. soada pylomierz
B. pluczki. 3 : L . ‘
C. cylindry. LIt F '
D. rozdzielacze. :
separator
X
Zadanie 14,

Naczynia ze stgzonym roztworem kwasu siarkowego(VI) nie nalezy zostawia¢ otwartego nie tylko
ze wzgledow bezpieczenstwa, ale rowniez dlatego, ze kwas

A.

B.
C.
D

zwigkszy swoja mas¢, poniewaz jest higroskopijny.

zmniejszy swoja masg, poniewaz jest higroskopijny.
zwiekszy swoje stezenie, poniewaz wyparuje woda.
Zmniejszy swoja mase, poniewaz jest lotny.

Stronad z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 15.

Tabela. Techniki konserwacji probek wody

Stosowany dodatek

lub technika Rodzaje prabek, do ktdrych dodatek lub technika jest stosowana

zawierajgce wegiel organiczny, oleje lub tluszcze, przeznaczone do oznaczania ChZT,

K iarkowy(VI
was siarkowy(V) zawierajgce aminy lub amoniak

Kwas azotowy(V) zawierajgce zwigzki metali

Wodorotlenek sodu zawierajgce lotne kwasy organiczne lub cyjanki

Chlorek rteci(ll) zawierajgce biodegradowalne zwigzki organiczne oraz rézne formy azotu i fosforu
Chtodzenie w zawierajgce mikroorganizmy, barwe, zapach, organiczne formy wegla, azotu i fosforu,
temperaturze 4°C przeznaczone do okreslenia kwasowosci, zasadowosci oraz BZT

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz, ktory dodatek nalezy zastosowaé, w celu konserwacji
probek wody przeznaczonych do oznaczania jej twardosci.

A. Wodorotlenek sodu.
B. Kwas siarkowy(VT).
C. Kwas azotowy(V).
D. Chlorek rteci(I).

Zadanie 16,

Zwiazki chromu(VTI) sg szkodliwe dla srodowiska, poniewaz

A. powoduja zakwaszenie wody.

B. dzialaja toksycznie na organizmy zywe.

C. powoduja nadmierne zarastanie zbiornikéw wodnych.

D. s gtowna przyczyng korozji wodnych urzadzen technicznych.

Zadanie 17,

Metoda wyodrebniania sktadnika z cieklej lub stalej mieszaniny wielosktadnikowej poprzez jego
rozpuszczanie w odpowiednio dobranym rozpuszczalniku to

A. saturacja.

B. ekstrakcja.
C. destylacja.
D. dekantacja.

Zadanie 18.
Nierozpuszczalny wodorotlenek cynku mozna otrzymac, majac do dyspozyciji

cynk i wodg.
chlorek cynku i wode.
tlenek cynku i wodorotlenek sodu.

onwp

chlorek cynku i wodorotlenek sodu.

Strona5z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 19,

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane rysunkiem:

<

Ktore stwierdzenie nie jest adekwatne do tego doswiadczenia?

A. Sublimacja jodu zachodzi szybciej w niskiej temperaturze.

B. Jod sublimuje, o czym $wiadczy pojawienie si¢ w zlewce fioletowych par.

C. Zdolnos¢ jodu do sublimacji i resublimacji wykorzystuje si¢ do jego oczyszczania.

D. Jod resublimuje, poniewaz na kolbie okragtodennej pojawiaja si¢ fioletowe krysztatki.

Zadanie 20.

Korzystajac z wykresu rozpuszczalnosci, ustal ile gramoéw Pb(NO;); mozna maksymalnie rozpusci¢ w 150 g
wody w temperaturze 30°C,

A 140g e I ]
B. 105¢g 2 £ /
C. 70g L= /4 E
D. 30¢g ’!;’ /
1TV
ol /|8 /
e A
130 _\‘r/
-- AR >
. & s
/4,
. 7/
50 //;/-z.ﬂ %%;j
= ——then oo
fad‘z?’é‘ \C\ﬂl
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Zadanie 21.
Tabela. Metody rozdzielania mieszanin
Lp. Opis metody
l. Zlewanie cieczy znad osadu.
Il Przeprowadzenie ciekiego rozpuszczalnika w stan pary.
" Wyodrebnianie z mieszaniny ciat statych lub cieczy skiadnika przy pomocy rozpuszczalnika
' tak dobranego, aby rozpuszczat zgdany zwigzek chemiczny.
Iv. Powolne opadanie czgstek substancji statej w cieczy pod wplywem wlasnego ciezaru.

Na podstawie zamieszczonych w tabeli opisow metod rozdzielania mieszanin, dobierz odpowiadajgce im
nazwy.

A. T-—dekantacja, IT — odparowanie, III — ekstrakcja, IV — sedymentacja.

B. I-sedymentacja II- krystalizacja, III — ekstrakcja, IV — dekantacja.

C. I-sedymentacja, I —sublimacja, III — destylacja, IV — dekantacja.

D. - dekantacja, IT —sublimacja, III — filtracja, IV — sedymentacja.
Zadanie 22.

Metoda rozdzielania ciekltych mieszanin, w ktérej wykorzystuje si¢ réznice w szybkosci wedrowania
sktadnikow mieszaniny po odpowiedniej bibule, nosi nazwe

A, filtracji.

B. adsorpcji.

C. destylacji.

D. chromatografii.

Zadanie 23.

Ktore rownanie przedstawia reakcj¢ otrzymywania mydta?

A. CH,COOH + NaOH —CH,COONa + H,0

B. 2 CH;COOH + Na,0 —2 CH;COONa + H,O
C. 2 C,HsCOOH + 2 Na —2 C,HsCOONa + Hat
D. C,;H,;;COOH +NaOH —C,,H;;COONa + H,0

Zadanie 24.
Tabela. Wielkos¢ probki pierwotnej w zaleznosci od wielkosci ziarna
Srednica ziaren lub kawatkéw [mm) do1l 1-10 11-50 ponad 50
Pierwotna prébka (minimum) [g] 100 200 1000 2500

W wyniku analizy sitowej probki stalej otrzymano frakcje o Srednicy ziaren 12 — 30 mm. Jakg mas¢ powinna
mie¢ prawidtowo pobrana probka pierwotna?

A. 100g
B. 200g
C. 1000 g
D. 2500 g
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Zadanie 25.

Wapno palone otrzymuje si¢ w wyniku prazenia wapienia zgodnie z rownaniem: CaCQO; — CaO + CO,

Ile kilogramow wapienia nalezy uzy¢, aby w wyniku jego prazenia otrzymac¢ 7 kg wapna palonego, jezeli
wydajno$¢ reakcji wynosi 50%?

A. 125kg
B. 25,0kg
C. 375kg
D. 50,0kg

Masy molowe: M¢, = 40 g/mol, M- = 12 g/mol, My = 16 g/mol.
Zadanie 26.

Podczas sporzadzania 100 cm’roztworu o okreslonym stezeniu procentowym (m/V) nalezy odwazyé
obliczong ilos¢ substancji, a nastepnie przeniesé ja ilosciowo do

A. kolby miarowej, dodaé 100 cm’ rozpuszczalnika, wymieszaé, opisaé.

B. zlewki, rozpuséci¢ w 100 cm® rozpuszczalnika, opisa¢, wymieszaé bagietka.

C. zlewki, rozpuéci¢ w 100 cm’ rozpuszczalnika, przenies¢ do kolby miarowej, opisac.

D. kolby miarowej, rozpusci¢, dopehi¢ kolbe rozpuszczalnikiem do kreski, wymieszaé, opisac.

Zadanie 27.
Stezenie molowe 250 cm’ roztworu NaOH zawierajgcego 0,5 g substancji wynosi

A. 0,01 mol/dm’
B. 0,05 mol/dm’
C. 0,10 mol/dm®
D. 0,50 mol/dm’

Masa molowa NaOH = 40 g/mol
Zadanie 28.

13 g cynku poddano reakcji z kwasem solnym wedhug rownania: Zn + 2 HCl — ZnCl, + Hy?

Zebrano 1,12 dm’ wodoru (warunki normalne).

Wydajno$é tego procesu wynosi

A 25%
B. 50%
C. 60%
D. 75%

Masy molowe: Mz, = 65 g/mol, My = 1g/mol, M = 35,5g/mol
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Zadanie 29.

Na podstawie pomiaru temperatury topnienia mozna zidentyfikowac¢ zwiazek organiczny oraz okresli¢ jego

A. czystosc.

B. palnos¢.

C. reaktywnoSc.

D. rozpuszczalnosé,

Zadanie 30.
Wykonanie:

Po wytarowaniu dwoch suchych zlewek, odwazyc kolejno: do jednej 3,63 g Co(NO3),"6H0, do drugiej zas
3,75 @ Na>CO; 10H,O. Do kazdej zlewki dodac¢ 25 cm’ gorgcej wody i mieszajgc bagietkq doprowadzi¢
do rozpuszczenia soli. Do roztworu Co(NOs), mieszajgc dodac gorgcy roztwor Na>,CO;. Powstaly roztwor
ochlodzi¢c w lazni wodnej z 3 kostkami lodu do temperatury pokojowej. Schiodzony roztwor sqczyc
za pomocq zestawu do sqczenia pod prozniq. Osad znajdujgcy si¢ na lejku przemy¢ wodq destvlowang
az do uzyskania obojetnego odczynu przesqczu. Przesqczony osad suszy¢ wraz z sqczkiem miedzy zloZonymi
arkuszami bibuly w temperaturze pokojowej. Po wysuszeniu osad zwazyé i obliczyé wydajnosc.

Okresl, ktory z czynnikow ma wplyw na sktad jakosciowy otrzymanego weglanu kobaltu(I1).

A. Szybkos¢ sgczenia.

B. Efekt przemycia osadu.

C. Kolejnos¢ wazenia odczynnikow.
D. Doktadnosé¢ obliczen wydajnosci.

Zadanie 31.

I Il I v \

Ca(OH)Ztaq} NaOHts} HNO3ES[Q2:| CUOM CaOts}

Ktore sposrod substanciji wymienionych w tabeli pozwola pochtona¢ wydzielajacy sie tlenek wegla(IV)?

A, LIILIV.
B. ILIV,V.
C. LILIV.
D. LILV
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Zadanie 32,
W plomieniu palnika rozroznia si¢ trzy strefy: 1, II, III, zwane stozkami. -
Wskaz poprawng nazwe i charakterystyke danego stozka. rJ' 1L|| :E
(. 3|
I | Stozek zimny, barwa niebieska [ _
A. | II | Stozek utleniajacy, barwa zolta : . : :
I | Stozek redukujacy, barwa lekko fioletowa [ -
I | Stozek zimny, temperatura najnizsza : I: ;;g
B. | II | Stozek redukujacy, niecalkowite spalanie gazu n
III | Stozek utleniajacy, temperatura najwyzsza : fll Ill j :
I | Stozek wewngtrzny, znajduje si¢ najblizej wylotu kominka [l
C. | 1II | Stozek utleniajacy, znajduje si¢ w srodkowej czesci
III | Stozek zewnetrzny, znajduje si¢ najdalej wylotu kominka
I | Stozek wewnetrzny, niecatkowite spalanie gazu
D. | II | Stozek srodkowy, catkowite spalanie gazu
I | Stozek zewnetrzny, niecatkowite spalanie gazu l."l
' 7]

Zadanie 33.

Rysunek przedstawia palniki

A. 1-Teclu, 2 - Meckera, 3 - Bunsena
B. 1-Meckera, 2 - Teclu, 3 - Bunsena
C. 1 - Bunsena, 2 - Teclu, 3 - Meckera
D. 1 -Bunsena, 2 - Meckera, 3 - Teclu

Zadanie 34,
Do przechowywania probek wody w postaci zamrozonej uzywa si¢ naczyn wykonanych
A. zpolietylenu.
ze szkla sodowego.

B.
C. ze szkla krzemowego.
D. ze szkla borokrzemowego.
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Zadanie 35.

Do 300 g wody w temperaturze 30°C wsypano 120 g substancji i uzyskano roztwor nasycony.
Rozpuszczalnos¢ tej substanciji w temperaturze 30°C wynosi

A 20g
B. 30g
C. 40g
D. 50g
Zadanie 36.
Ile wynosi pH 0,001-molowego roztworu NaOH?
A 13
B. 11
C. 3
D. 1
Zadanie 37.

Wskaz grupe substancji, ktore po rozpuszezeniu w wodzie sg elektrolitami.

A. Cukier, sol kuchenna, ocet.,

B. Kwas solny, gliceryna, tlenek siarki(VI).

C. Glukoza, kwas azotowy(V), wodorotlenek wapnia.

D. Chlorek sodu, wodorotlenek sodu, kwas siarkowy(VT).

Zadanie 38.

Jezeli partia produktu sktada si¢ z 10 duzych opakowan, to z jednego opakowania pobiera si¢ kilka probek,
ktore taczy sig, otrzymujgc probke

A, $rednig.

B. pierwotng.

C. jednostkowa.

D. laboratoryjng.

Zadanie 39.
Aspirator stuzy do poboru probek

A.  gleby.
B. wody.
C. Sciekow.
D. powietrza.
Zadanie 40.
Przyrzadem, za pomoca ktorego nie mozna wyznaczy¢ gestosci probki ciektej, jest
arcometr.
manometr.

piknometr,
waga hydrostatyczna.

Cnw>
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